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ВСТУП 

Актуальною проблемою сучасної дошкільної освіти є проблема розвитку 

мовлення, зокрема розвитку словникового запасу як передумовою сучасного 

бачення проблеми наступності дитячого садка й школи єдиної, динамічної, 

перспективної системи виховання й навчання в продовженні вчителями 

фізичного, психічного, соціального, мовленнєвого розвитку дитини. 

Головною проблемою лінгводидактики є розвиток мовлення дітей 

дошкільного віку. Її актуальність зумовлюється пріоритетними напрямами 

Національної доктрини розвитку освіти України у ХХ1 столітті, Законів України 

«Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Комплексними заходами щодо 

всебічного розвитку і функціонування української мови» [24], спрямованими на 

поліпшення дошкільної освіти, оновлення змісту, вдосконалення методів та 

технології навчання дітей рідної мови, розвитку культури мовлення та 

мовленнєвого спілкування. Яких пріоритетним є національно-мовленнєве 

виховання дітей, спрямоване на формування свідомої мовної особистості, 

здатної до ініціативності й вільного самовираження через спілкування рідною 

мовою, оскільки саме мова є інструментом пізнання дійсності й засобом 

встановлення контакту з довкіллям. Серед складових змісту роботи з 

дошкільниками з мовленнєвого розвитку особливе місце займає збагачення, 

уточнення й активізація лексичного багажу рідної мови, що лежить в основі 

формування лексичної компетенції, як однієї із сторін культури мовлення, 

сформованість якої є кінцевим результатом навчання рідної мови в дошкільному 

закладі. Нові потреби мовної освіти зумовлюють потребу і в нових засобах її 

розвитку 

Проблема формування лексичної компетентності дошкільників не є новою. 

Дослідженнями цієї проблеми у різні періоди займалися науковці (Ю. Аркін, В. 

Гербова, Г. Ляміна та ін.) та дошкільного віку (А. Богуш, І. Непомняща, 

Ю. Ляхівська та ін.); особливості становлення і розвитку словника дітей 

впродовж дошкільного дитинства (Г. Бавикіна, А. Іваненко, М. Коніна, Струніна 

та ін.); особливості засвоєння семантики слів, уточнення і розширення значень 

уже відомих у певному контексті, використання тематичного принципу введення 
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лексики, асоціативного поєднання слів (А. Арушанова, Н. Гавриш, А. Ількова, Н. 

Кирста, Л. Колунова, та ін.).  

Аналіз наукових праць А. Богуш підтверджує думку про те, що у 

лінгводидактичних дослідженнях використовують не один метод, а їх систему, 

яка має забезпечити в кінцевому підсумку репрезентативність і валідність 

первинної інформації, а також формування наукових висновків як доповнення до 

вже відомих наукових теорій або системи наукового знання [4, с. 74].  

Як зазначає психолог Катерина Гольцберг: «Можливо, це вас і здивує, але 

в сучасному світі комунікації, цінності інформації однією з найпоширеніших є 

проблема розвитку мовлення у дітей. Кожна друга дитина віком від двох до 

чотирьох років потрапляє до мене, як до психолога, із затримкою мовленнєвого 

розвитку. Тенденція зростання подібних проблем спостерігається останні 20 

років в усьому світі. Але якщо на початку 70-х такі порушення мали всього 4% 

дітей, то на сьогодні кількість дітей зі згаданим діагнозом зросла майже в сім 

разів. З такою тенденцією однією з найбільш затребуваних професій невдовзі 

буде логопед-дефектолог» [16]. 

Адже на дітей дошкільного віку обрушується величезний потік інформації, 

яку вкрай складно подужати, особливо не вміючи читати і писати. Мнемотехніка 

покликана допомагати в цьому. 

Мнемотехніка – це схеми в основі яких лежать асоціації, що допомагають 

запам’ятовувати та відтворювати інформацію. Останнім часом в дошкільних 

установах прийомами мнемотехніки користуються досить активно у роботу з 

різними категоріями дітей, з різною метою.   

На підставі вивчення наукової літератури та практики дошкільної освіти з 

досліджуваної проблеми та обґрунтованої актуальності було обрано тему 

дослідження: «Збагачення словникового запасу старших дошкільників засобами 

мнемотехніки». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність мнемотехніки у збагаченні словникового запасу дітей 

старшого дошкільного віку.  

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 
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 проаналізувати проблеми розвитку мовлення дітей дошкільного віку; 

 проаналізувати особливості збагачення словникового запасу дошкільників 

та узагальнити теоретичні засади формування мовленнєвого розвитку 

дітей дошкільного віку; 

 теоретично обґрунтувати роль прийомів мнемотехніки у запам’ятовуванні 

та збагаченні словникового запасу дітей дошкільного віку; 

 експериментально перевірити ефективність мнемотехніки як засобу 

збагачення словникового запасу старших дошкільників. 

Об’єкт дослідження: процес збагачення словникового запасу дітей 

старшого дошкільного віку.  

Предмет дослідження: мнемотехніка як засіб збагачення словникового 

запасу дітей старшого дошкільного віку.  

Гіпотеза дослідження: використання методів мнемотехніки дозволяє 

збагатити словниковий запас дітей старшого дошкільного віку. 

 Теоретико-методологічною основою дослідження стали положення 

(Л.М.Галігузова, А.Г.Рузська, Д.Б.Годовікова, О.О.Кравцова, М.І.Лісіна, 

Л.А.Рояк, Т.А.Репіна,О.Є.Смірнова, Р.К.Терещук тощо). Автори зазначають, що 

саме у зв'язку зі становленням і розвитком спілкування з однолітками в 

дошкільному дитинстві виникає необхідність подальшого оволодіння нормами 

взаємин між людьми. Як показано в низці досліджень (Л.М.Галігузова, 

А.Г.Рузська, Р.І.Деревянко, М.І.Лісіна, О.Є.Смірнова тощо), протягом 

дошкільного віку комунікативна діяльність дитини зазнає значних змін.  

Методи дослідження:  

а) теоретичного рівня (аналіз літератури, синтез, узагальнення та 

систематизація інформації);  

б) емпіричного рівня (спостереження, бесіда, тестування, анкетування, 

педагогічний експеримент);  

в) статичного рівня (якісний і кількісний аналіз експериментальних даних, 

метод математичної обробки результатів дослідження).  

Практичне значення: матеріали дипломної роботи можуть бути 

використані у роботі вихователів закладів дошкільної освіти з метою 
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використання мнемотехніки як засобу збагачення словникового запасу дітей 

старшого дошкільного віку. 

База дослідження: заклади дошкільної освіти №57 «Дружна сімейка» та 

ЗДО № 52 «Сонечко» м. Вінниця. 

Апробація результатів дослідження: основні положення та результати 

представлено на: 

 ІІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» (23-24 жовтня 

2019 року, Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Мнемотехніки в роботі 

вихователя закладу дошкільної освіти»;  

Всеукраїнському круглому столі «Сучасна українська школа: 

інноваційність та відповідальність» (17 березня 2019 року, Кам’янець-

Подільський) із доповіддю «Мнемотехніка як інноваційна педагогічна» ;  

ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого педагога 

до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодопомоги», (28-29 жовтня 2020 

року,  Кам’янець-Подільський) із доповіддю «Використання мнемотехніки у 

розвитку пам’яті старших дошкільників»;  

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції (24 квітня 2020 

року,  Умань) «Неперервна педагогічна освіта: стан, проблеми, перспективи» із 

доповіддю «Мнемотехніка як засіб розвитку пам’яті у дітей». 

Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик дошкільної освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (2019-2020 рр.).  

Публікації: опубліковано такі наукові статті:  

«Мнемотехніка як засіб збагачення словникового запасу у дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку» (матеріали VІ Міжнародної науково-

практичної конференції науковців, викладачів закладів вищої освіти, студентів, 

аспірантів, докторантів, вихователів закладів дошкільної освіти, учителів 

закладів загальної середньої освіти спеціалізованих навчальних закладів 

Кам’янець-Подільський, 2019. С. 263-266);  
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«Робота над збагаченням словникового запасу в закладі дошкільної освіти 

як важлива умова мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку» (Збірник 

наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний 

факультет ; [відповід. секр. Н.В.Бахмат]. Вип. XVI. Київ : Міленіум, 2020. 362 с. 

С.347-349). 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів та 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний обсяг роботи 

становить 64 сторінки, зaгaльний oбсяг – 93 стoрiнки, викoристaних джерел – 

70  нaйменувaнь. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті вивчення наукової літератури й за результатами проведення 

дослідно-експериментальної роботи зроблено такі висновки:  

1. Проаналізовано особливості збагачення словникового запасу 

дошкільників та узагальнено теоретичні засади формування мовленнєвого 

розвитку дітей дошкільного віку. Дослідження психолого-педагогічних аспектів 

розвитку словникового запасу дітей старшого дошкільного віку засобами 

мнемотехніки дають підставу стверджувати, що ця проблема є актуальною в 

сучасній дошкільній освіти.  

2.Охарактеризовано мнемотехніку як засіб збагачення словникового 

запасу в закладі дошкільної освіти. З’ясовано, що мнемотехніка – це досить 

актуальні прийоми, які необхідно застосовувати у роботі з дошкільнятами, адже 

прийоми мнемотехніки передбачають використання мнемотаблиць, у свою чергу 

це допомагає дітям краще запам’ятати нові слова, а  потім використовувати у 

своїй активній лексиці. Досліджено вплив використання прийомів мнемотехніки 

на якість запам’ятовування та індивідуальні особливості пам’яті дітей, який 

відбувається завдяки прийомам та методам мнемотехніки. 

3.Аналіз психолого-педагогічних та методичних джерел продемонстрував, 

що дослідженням цієї проблеми у різні періоди займалися науковці: Ю. Аркін, 

А. Богуш, В. Гербова, Г. Ляміна, Ю. Ляхівська, І. Непомняща та ін.; особливості 

становлення і розвитку словника дітей впродовж дошкільного дитинства 

досліджували Г. Бавикіна, А. Іваненко, М. Коніна, Струніна та ін.; особливості 

засвоєння семантики слів, уточнення і розширення значень уже відомих у 

певному контексті, використання тематичного принципу введення лексики, 

асоціативного поєднання слів вивчали А. Арушанова, Н. Гавриш, А. Ількова, Н. 

Кирста, Л. Колунова, та ін..  

4. Теоретично досліджено вплив використання прийомів мнемотехніки на 

якість запам’ятовування та індивідуальні особливості пам’яті дітей та зроблено 

висновок, що прийоми мнемотехніки розширюють словниковий запас дітей, 

розвивають навички словотворення, закріплюють правильну звуковимову 

сприяють розвитку в дітей –  зв’язного, експресивного та імпресивного 
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мовлення, уміння працювати за зразком, правилами; «переведення» візуальних 

символів у зв’язний усний текст уміння самостійно застосовувати мнемотехнічні 

прийоми.  

5. Було запропоновано та розроблено критерії та показники сформованості 

словникового запасу, зокрема когнітивно-змістовий, емоційно-ціннісний та  

практично-поведінковий. Проаналізувавши проблему розвитку мовлення дітей 

дошкільного віку, дійшли висновку, що більшість дітей у своїй лексиці мало 

вживають слів різної складності, у словнику відсутні деякі частини мови, 

абстрактні поняття, деяким дітям складно спілкуватися, підтримувати розмову. 

6. Розроблено програму розвитку словникового запасу дітей старшого 

дошкільного віку засобами мнемотехніки (мнемотаблиці, мнемодоріжки, 

мнемоквадрати) із врахуванням розроблених критеріїв, етапів, змісту, 

моніторингу рівня сформованості словника дітей старшого дошкільного віку.   

7. Результати контрольного експерименту засвідчили ефективність і 

продуктивність комплексної системи педагогічних умов щодо збагачення 

словника дітей старшого дошкільного віку. Результати формувальної 

дослідницько-експериментальної роботи засвідчили загальне підвищення у 

старших дошкільників експериментальної групи рівнів сформованості словника.  

8. Аналіз результатів формувального експерименту дозволяє стверджувати 

про ефективність запропонованої системи роботи з дітьми старшого 

дошкільного віку. Формувальний експеримент довів правильність припущення, 

що завдяки використанню мнемотехніки можливою є позитивна динаміка у 

збагаченні словникового запасу дітей старшого дошкільного віку. Отже, гіпотеза 

дослідження підтвердилася, а мета роботи досягнута.  
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